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SZEMLE.
Amidőn a városi párt az intelligencia 

fogalmát a maga részére kisajátította, meg­
húzott egy vonalat, mellyel szerenc-ósen két 
társadalmi osztályt formait: az „intelligens“ 
és a „nem intelligensek“ osztályát. — Ez a 
megkülönböztetés, ez az osztályozás — leg­
alább Debrecenben — eddig ismeretlen volt. 
A városi párt szerinti intelligens és diplomás 
osztály tisztelte, becsülte a szerinte nem in­
telligens, mert nem diplomás osztályt. Mert 
a városi párt által felállított osztályozásig az 
volt az ősrégi tapasztalatok és ősi hagyomá­
ny okbál kijegecesedett köztudat, hogy nem 
kizárólag a diploma tesz valakit intelligenssé, 
hogy diploma nélkül is lehetnek az emberek 
okosak, becsületesek, igényt tarthatnak pol­
gártársaiknak tiszteletére, mert a munka, a 
szorgalom, a becsületes életmód, másoknak 
tisztelete, a közért való áldozatkészség és 
egyéb jellembeli tulajdonságok és érvények 
épugy kvalifikálnak bárkit is a dpiomán 
alapuló intelligenciával járó ickintélyre, mint 
bárminő diploma. Sőt köziudat volt eddig az 
is, hogy valóságos aniiinteiligencia az, ha 
valakit csak azért, mert dipítmája nincsen: 
megkúlónböztossin-k akként, hogy öt már a 
„nem intelligens* osztályba sói ózzuk. Eddig 
csak debreceni polgárt ismertünk, — a vá­
rosi pártot illeti a dicsőség az uj osztályo­
zásért, az intelligens és nem intelligens deb­
receni polgárnak megkülönböztetéséért.

Es ők, a bölcsek és intelligensek még 
azt mondják, hogy kerülik mindazt, ami 
bennünket egymástól elválaszt, ellenben ke­
resik mindazt, ami bennünket összekapcsol.

Ugyebár: szépen kezdődik a — város­
fejlesztés?

* *

A városi párt, amidőn igy szépen elvé- 
geita az eddig egységes debreceni polgári 
társadalomnak kette osztását, nem törődött 
azzal, bogy brutális sértést követett el. Mert
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vastag és brutális sértés van abban, hogy 
szerintünk — a városi párihoz nem tartozók 
nem inteliigen egyének. Nem akarunk ezek 
közül a -- szerintük - nem intelligensek 
közül tehát sem megnevezni, még az öss e- 
hasonlixástól is tarióikodunk, — attól t. i, 
hogy egyik másik — szerintük — nem intel­
ligens polgárt szembeállítsuk a városi páti­
nak akármelyik úgynevezett intelligens tag­
jával. Nem tesszük azért, mert ily módon 
személyes térré vinnénk át ezt a közügyét, 
már pedig a váróra part hibájába esni nem 
akarunk. De azt határozottan állítjuk, begy 
a városi párt a nem intelligens osztályba 
a debreceni gazdnközönséget és iparosságot 
sorozta. -u3 most lássuk, hogy mennyi ala­
possággal és mennyi joggal?

Debrecen városnak egész történelmi 
múltja a d breonni ga. dahö-önségnek a 
múl ja, mely nemcsak ua.da, hanem iparos 
és kereskedő is volt. Ez a közönség a maga 
szorgalmas, becsületes munkájával tette vi­
rágzóvá Debrecen város közgazdasági hely­
zetét, általa lett ez a város egyikévé Ma­
gyarország leggazdagabb városainak nemoak. 
abban az értelemben, hogy a város, mint 
jogi személy bírt nagy vagyonnal, hanem 
polgárai is egyenként ós összesen j ietuok 
örvendeztek. A magas kapukon és keiitesen 
belül, a zöld zsalugátares polgáii házakban 
boldog megelégedés honolt. Ez a „nem in 
teiiigens“ polgári közönség létesítette a ma­
gyar nemzeti közművelődésnek messze fűiden 
hires kollégiumunkat, ez a közönség — a 
maga áidozuikeszsegévoi — templomokat, 
iskolákat, építtetett, nem vonta ki mugat soha 
semmiféle Közügynek terhei alu1, ez a nem 
intelligens közönség százezreket szavazott 
meg intelligens urak tanácsai a vízvezetékért, 
Ciatornázasért, villanyiekpert, milliókat uz 
egyetemért ós ugye bar intelligenciájának 
hiányát bizonyítja az is, hogy lópo-t tart 
ugyan a kornak fejlődésevei, de amellett 
ragaszkodik az ősi hagyományokra, mert 
érzi, sőt tudja, hogy a minden térén való
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haladás csak úgy biztos ós egészséges, hogy 
ha az a múltnak hagyományaival kapcsola­
tos, hogyha azt a dicső ós boldog múltat 
nem rugjuk ki a talpunk alul egy két úgy­
nevezett „iatelligeus“ jölt-mentnek ostoba­
ságaién. Ez a nem intelligens osztály ma­
radandó emléküt épiiett magának.

Láthatókat templomokban, nép és feltő 
iskolákban, egyéb közművelődési ós humá­
nus intézményekben, iskolákban ós nagy 
alapítványokban a közművelődés és a köz- 
jóiekonysagnak oltárán ós évről-évre a városi 
köl ségvetésben négyszázezer koronát meg­
haladó összeget íoiyósiitat iskoláknak és 
egyházaknak feieke/eti különbség nélkül. Da 
nem fukarkodunk az elismeréssel. Az intel­
ligens városi pártnak is vannak maradandó 
alkotásai I H így hirtelenóben mást ne em­
lítsünk : on van a 17 milliós köles u, a 
végtelenségig emelked > községi potadó, a — 
tisztviselői fizetés emeles es leguja ban a 
kollégiumi deficit.. * *

*
Gmf Dég-mfeld Józsefről és Márk End­

réről isméi i.z a pletyka jarja, hogy mily 
Sokat dolgoztak ós mily áldozatokat hozlak 
a függetlenségi párt éidehóben. B rni-y 
megerőltetett szellemi távgyaloglást és figyel­
mes vizsgálódást végeztünk is pártunk tör­
ténelmének lapjain : meg sem voltunk képe­
sük fölfedezni azt u nagy munkát, különösen, 
nem az áldozatot.

Ignz, volt pártunknak egy korszaka, 
amely a maga szomorú lapjaival intő példa­
ként áh előttünk : az 1905. évi képviselő és 
az 1906. évi városi bizottsági mg választás. 
E két választás alkalmival csuk úgy daga­
dozod a nevezett hoch intelligens uraknak 
kebele az ellenzekiség.ői. Járványként dü­
höngött akkor az ujparti ellenzéki szellem.

Es mert a debreceni kisded ujpári mind­
járt megszületése pillanatában egei követelt 
magának — mert ez már a pártoknak ron- 
d.ilietesu, — természetes, hogy hozzäi.k sun- 
dör között, feiajamta fvgy vei barátságát, szo-

Variak — vlsHZiavariak.
— A „Debreczen“ eredeti tárcája. —
Iduska kicsiny szobácskájábán ülve, 

mér háromszor elölről kezdte Schakespeare- 
jét, de mindannyiszor abbakeliet; hagynia, 
mert egy szót sem értett belőle.

Hogy is értett volna, hiszen nem ott 
volt az esze, hogy hogyan szerette Romeo 
Júliát, vagy Hamletb Optiótiát — mason 
jár 1 az 6 eszecskéje. Az 6 fekete szemű, 
bogár hajú, karcsú önkéntesén, akit imá­
dott.

Hogy is ne szerette volna, hiszen vi­
szont szerette őt a sz9p Adamek Józsi. 
Ei-yotleu álma 6 volt. Titkát nem tudta más, 
csak ő s fehér nyossolyájn, mert könnyeit 
ott rejtette el.

Szeretőit, ahogy még soha 1 Hiába fag­
gatta nenikéje és egyetlen jó barátnője, a 
szép Havasi Etelka, — titkát sohasem 
árulta el.

* *
*

őszre járt az idő. -------Á fák levelei
sárgán, zörögve hullottak alá. Iduska várt, 
~~ — még mindig várt. Fantáziája ott volt 
» kék altillán. Ki nem mozdult volna hátul­
ról. Csak vart, várt — —

Qtt könyökölt ablakában, kitekintett a 
rií'8y semmiségbe s ott kereste az 6 szerel­
mesét ------ ott az éjjeli homályoan.

Elmúlt az ősz is. A hópelyhek hulla- 
doztak, de ő nem akart felébredni almaiból. 
Hogy is ebredne fel, mikor oly végtelen jó 
aludni, — —

Ót már nem érdekelte a korcsolya, mm 
a bál. Egyedül leveleiben talált vitras. ia ást 
-------tízszer is élőiről kezdve az' a mon­
datot: „Csütörtökön a viszo.i tintásra I“

Remegve tartotta kezecskéjében a leve­
lét es szerette voma egyben átalud i azt az 
öt napot, amdy őt még a csütörtöktől elvá­
lasztotta. Józsijára és talizmánjára gondolt — 
a neki küldött levelekre----- -

- leg- 
összo-

lelkek-
vezető

a várvs-várt csütörtök is. Do 
Józsija nem jött meg------ És teltek, múl­
tak a napok. Sokáig volt szinte önkívületien 
állapotban. Azt sem tudta, hogy mit csuml, 
hogy él-e még. Élőhalottá tette a szerelme. 
Csalatkozott üdvösségében, elveszitette lelke 
egyensúlyát, rohant a sötét végzet felé, amely 
már ott leskelődött vészesen a leányka hata 
ugött.

Még sírni sem tudott. — Kiapadtak a 
könnyei. Álmatlanul feirengett puua nyo- 
sscolynjan, amelynek vánkosai tövisekként 
gyotöiték-----------

így tartott ez sokáig. De az élet, a ri­
deg prózai é et utóbb is legyőzi a lelek ideá­
lis rajongását. Az idő nagy orvos —- el­
mondta már száz poéta.

Az Iduska sebei is hebegi diek 
alább külsőleg. De »z első csalódás 
rombolta lelke minden ideálizmusát.

Örök végzőtök mar ez a nemes 
nek — — elvéreznek, a Golgothához 
kálvárián.

Később már mulatságokba is eljárt. — 
Közönyösen akart élni — de élni akart. — 
Egyszer a színházba is eltévedt. Évek óta 
eiő.-z r A régi, felujult emlékek összefoly­
tak a jelen helyzetének kéisegbeejtő érze­
tével. ,

Élni, élni akart. Nagyobb erővel, mint 
más rendes emb.rek.

*
* *

Iduska színésznő lett. Kacagott én sirt, 
— amint már kacagnia vagy sírnia kelle­
tett.

A szerelem démona boss ut állt. Akit 
egy férfi tett boldogtalanná — az száz mus 
tértit tett szerenc-étlenoé, amíg szive veg- 
kep ei nem vérzett-------

Ismét ősz van, hullanak a levelek és 
Iduska oly elhagyatottnak érzi magát b»iát- 
sagos szobácskájábán. Klálmodoeik ebő sze­
reméről. Elgondolja, hogy öt is szerelte egy­
ezer valaki — — -- ö’za/az Dusi.
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vétségét, a nevezett intelligene vezérek kar- | Nagymagyarország. Kelet felé I Ke- 
iaikaf felmetszve és vérüket kalamárisunkba , let felel!
csorgatva esküdtek hűséget — nekünk, az < Forrong a Balkan, mint forron-
addig lenézett, üldözött, most „nem intem- j régen. A szláv nemzetiségekben
gens^nek kinevezett füí-'get eriségi és 48-as ; K államalkotó erő. Mi vagyunk
évfÜl-ik kLületi'ÄsLäs íredményót azon j hivatva arra a nagy és nemes íel-
szent módon kisajátiiották gr Dógeofeld Jó- adaton, hogy elterjesszük a
zsef örök és hervadhatatlan dicsősége gya- műveltséget Keleten, hogy elismer-
nánt és - habár a mi erőnk döntötte el a . ... _ &------------ -----^„.»tlessük a magyar hegemóniát Ke­

lettel !
Messze, messze 

ezek a szép ideák
vannak még 
azonban ko-

nant es — uuum a --
győzelmet: még az áldomás poharáról is
megfeledkeztek. , . , ,

Az 1908. évi városi bizottsági tag vá­
lasztáskor p dig a Piac-utcai kerületben le- olt,„ -— — .
törölték az általuk is elfogadott független- | rántsem oly messze, mmtahogy gon- 
Bégi jelölteknek neveit a szavazó lapokról, j ^0'|n^nk. — Évezredes, nagy törte­
ss ok helyett is — suttyonban - saját titkos . . • k vannak a Balkánhoz,
jelöltjeiknek nevét írták, azokra szavaztak és j neimi jogama. vauim .
mí,y ív általunk elfogadott és szövetséges ; Nemcsak. azért, meit^ uralta m 
hűséggel támogatott ujpárti jelöltek a legna- j őket Nagymagyarorszag. Nagyobb, 
try óbb, addig a mi jelöltjeink a bukást égé- j gzentebb jogunk IS van hozza. A 
szén megközelítő legkisebb szavazattal vá- • - ...
lasztattak megl . .

íme 1 az akkor ujpárti most városi párti 
vezéreknek szövetséges hűsége 1 

Graeca fidesl

Valamikor hatalmasak és na­
gyok voltunk, amint azt a krónikák 
megéneklik — három tenger mosta 
Nagymagyarország határait- INa- 
gyok voltunk és hatalmasak! Olyan 
jó erre gondolni, hisz ezzel a tu­
dattal nevelkedtünk bölcsőnktől
kezdve. ,

Hatalmasak és nagyok voltunk
---------- De fordul a kerék; ma
fel, holnap le. Ideális gondolkozásu, 
nemes magyar nép, de kizsákmá­
nyolták nemes gyengeségeidet a !o- 
vagiatlan ellenfelek 1

Évszázadokon keresztül fedez­
tük keblünkkel a müveit világot a 
keleti rablócs,ordák ellen. Mi lett a 
jutalmunk? Életünkre törtek, nya­
kunknak szegezték a kést. Mig mi- 
nékünk elhullott a vérünk, védve a 
nyugati műveltséget, addig ők meg­
erősödtek és arra használták fel ezt 
az erőt, hogy hálátlansággal viszo­
noznák nemes áldozatkészségünket.

Torkunknak szegezték a kést. 
Már mindenki azt hitte, hogy a 
lengyelek sorsára jutunk. A földre 
tepertek számtalanszor, de mi An- 
theuskónt uj erőt nyertünk ettől 
az édes magyarföld-anyánktól.

Mert csodás valami lakozik itt

vérünk nem folyt hiába érettök, a 
magyar vér, évszázadokon keresz­
tül. Az államalkotásra gyönge bal- 

I káni szláv nép meghódolt az erős 
» töröknek. Csak a jó, drága magyar 
] vér folyt tovább az Istenért, haza-
; ért, a kereszténységért-----------

Van-e tehát joga mi mellettünk 
valakinek ahhoz a véri eláztatta föld­
höz, amelynek minden rögét magyar 
vér öntözte? Nekünk tehát nagy és 
szent jogunk van a Balkánhoz. A 
vérünk hullása árán szereztük meg 
ezt a szent jogot!

— — Nagy időnek kellett el­
telni, sokat kellett erősödnünk, hogy 
már ilyen nagy tervekre is merünk 
gondolni. Mert jogaink e tekintetben 
elismeri mindenki — még Ausztria 
is. Felséges királyunk is bölcs be­
látással mérlegelte a helyzetet, mi­
kor a mi jogaink, a mi régi joga­
ink alapján terjesztette ki jhatalmát 
és fogja kiterjeszteni a jövőben is.

Ez a nemzeti kormány legnagyobb
érdeme. Amit oly nehéz volt meg­
értetni eddig az uralkodóházzal — 
azt most kezdik belátni, hogy a lo- 
yalis, hü magyar a legerősebb tá­
masza a trónnak és dynasztiának.

Senki sem mert volna csak nem 
régen is ezekre gondolni. Ilyenkor 
látjuk igazán, hogy mit is tesz az, 
ha a magyarság érdekeit védelme­
zők vannak a hatalmon. Hej, de 
máskép is történt volna minden, ha 
kezdettől fogva ilyenek a viszo­
nyok.

i A hatalmas, megerősödött ma­
gyar kelet felé tekint. — Kelet felé,

A román kereskedelmi sxeriő- 
I dés. Bukarestből jelentik nekünk: 

Románia megbízottai a kereskedelmi 
szerződési tárgyalásokra ma Bécsbe 
utaznak, hol a tárgyalásokat jövő 
hétfőn megkezdik.

Városi tisztviselők a minisz­
tereknél. A törvényhatósági joggal 
felruházott és rendezett tanácsú vá­
rosok tisztviselőinek küldöttei ma 
délelőtt tisztelegtek Wekerle Sándor 
miniszterelnöknél. Határozati javas­
latot nyújtottak át, amelyben arra 
kérik a miniszterelnököt, hogy azta 
kétmillió koronát, amit a kormány 
a városok közigazgatási költségei­
nek fedezésére átmenetileg beállított, 
fordítsák a városi tisztviselők lak­
bérilletményeinek fedezésére. A mi­
niszterelnök a legjobb Ígéretekkel 
bocsájtotta el a küldöttséget, amely 
azután gróf Andrássy Gyula bel­
ügyminiszternek nyújtotta át a kon­
gresszuson hozott határozati javas­
latot.

e földön. . , . , , hogy ismét nagyok legyünk Nagy
Magyarra teszi ellenségeinket, magy&rországban! (—h.) 

megszaporitja a testvéreket, eggye ..—
forrasztja szivben-lélekben mind- .
azokat, akik egy levegőt szívnak Politikai hírek.
velünk és akikkel egy anyaföld ta- ; -----
kar el majdan! I MioiBxtertanács. Ma déli 1 órakor az

A ma^var nő ÓS erősbödik! országháza épületében minisztertanács lesz,
mrmrliflnnk bármit is ellenségeink, amely előrelá.hetólag rövid ideig fog tartani mondjanak D . , , “ ■ a legutóbbi minisztertancs óta felhalmozó­
ul! erezzük ezt a legjobban. dott ügyekkel fog foglalkozni. A Bu-

Nagy kérdések vannak most a dapesti Tudósítóval illetékes helyről azt köz- 
felszinen. Ezredéves politikánkat te hogy a választói jog reformjának kér­
hetjük jóvá. Ismét hatalmas lesz dósé e minisztertanácson nem kerül szóba.

Ä hadügyi költségvetés.
Ä magyar delegációban.

a magyar delegáció hadügyi 
albizottsága ma délelőtt kezdte meg 
Barabás Béla elnöklósével a had­
ügyi költségvetés tárgyalását.

A felszólalásokra a vita végén 
Schönaich hadügyminiszter válaszolt 
németül s a többi közt a következőket 
mondta:

' — Konstatálták többen, hogy
I nincs meg a hadseregben a teljes 
, paritás. Ez a mostani politikai hely- 
! zetnek a következménye, melyek 
! megakadályozták, hogy a hadügy*
I miniszter bármilyen tekintetben kez- 
I deményezőleg léphessen fel. Sok 
‘ kérdés megoldandó s remélem, hogy 

ez a megoldás nem késik soká. így 
csak most a hadsereg intenzív fej­
lesztése terén történhettek lépések, 
extenziv fejlesztés nem történhetett. 
Sürgős szükség van a vártüzérseg 
szaporítására és a távirócsapatok 
felállítására.

A tisztikar és a polgárság kö­
zött Magyarországon egyre jobb a 
viszony.

Barabás Béla elnök az ülést megnyit­
ván, előterjesatést tesz a tárgyalás sorrendje 

'tekintetében. ,„ ,,
Ezután Okolicsányi László előadó rész 

letesen ismerteti a hadsereg 1909. évi kői • 
eégvetését. A költségvetés egyes tételeinek 
vizsgálata alapján arra a tapasztalatra ] i 
hogy a hadsereg fejlesztése tekintetében 
költségvetésben semmiféle kezdeményezote- 
pés nem történik. Bizonyos aggodalommal 
töltheti el mindenkit az a körülmény, nogy 
hadseregünk ezen a téren bizonyos 8‘a8n 
cióra van kárhoztatva, de az következmeny 
a jelenlegi politikai helyzetnek, mely a n* 
sereg fejlesztését egyenlőre kizárja mlQ. 
addig, mig a hadsereg a maga bm60“6,;/’ 
ben intézményszerűleg nem alkalmazkodik^

_ trolin
•Emeli az étvágyat és o testsúlyt, megszOn» 
teli a VBhftgíst, váladékot, éjjeli Izzadást.

A-V;
Tüdőbetegségek, hurutok, szamár-6 

köhögés, skrofulozis. influenza
• »iifcv számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva. •:<<<;•

aUdtao értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindent«» 
„Roehe“ eredeti egomagoláat.

) P. Hoffmann-Bit! Roche & Co. Hasel (Svájc) <2>

„Rock
kapható orvosi rendeletre a gyóí,, bjcrürak* 

ban — Ara Uvegenkint 4.—- korona
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aßv»r állameszme követelményeinek. A 
^'rißn a feletti őszinte sajnálkozásnak ad 
viffliezóst. elismeréssel kell nyilatkoznia 
:irói a másik irányról, mely a haddgymi- 

iazter ur érdekének tudható be. Ha ez az,
P* ft hadügyminiszter a hadsereg szociá­
lis bajainak orvoslásáról behatóan és humá­
nus módon gondoskodik. Ilyen a tisztek 
„uVagi helyzetének javítása, a legénység 
nnvagi helyzetének javítása, a tisztek szol­
gálati viszonyainak könnyít is azáltal, hogy 
az eddig alkalmazásban volt törzstiszti vizs­
gálatok megszüntettek s ehelyett a hadtesti 
tiszti tanfolyamokban az altiszti kiképzés 
utenzivebben fog megtört nni. Javít a tisz­
tek helyzet n is némileg az is, hogy ehre- 
zénvelések alkalmával pótdijakban fognak 
részesülni. Szabályozza továbbá a hadügy­
miniszter a katona állatorvosok szolgálati 
viszonyait s javítja a katonai orvosi tiszti­
kar előléptetési viszonyait, gondoskodik em­
berséges módon az altisztekről is, emeli az 
altiszti szolgálati jutalomdijakat, végre meg­
szünteti az altiszteknél a másodosztályú 
házasságokat. A létszámra vonatkozólag az 
előadó megjegyzi, hogy az majdnem válto­
zatlan marad az előző évhez képest, az el­
térés alig számba vehető, amennyiben a 
havidíjasok száma 133-mal csökken, a ló- 
állomány 414-el emelkedik. Ezek után ajánlja 
a költségvetés elfogadását.

Gróf Zichy Miklós örömmel konstatálja, 
hogy az albizottság eddig meg lett kiméivé 
német nyelvű előterjesztéstől. Nem osztja az 
előadó ur nézetét, hogy a hadseregben semmi 
fejlesztés nem tör,ónt. Életbevágó intézke­
dések tényleg nem történtek csak, a had­
sereg fejlesztésére irányuló intézkedések. Az 
előadó a létszámemelést tagadja, de egy ió- 
lekzettel kénytelen elismerni, hogy mégis 
történt létszámemelés.

Okolicsányi László : Hol r
Gróf Zichy Miklós : A lovaknál 1 (De­

rültség.) Az előadó ur valóságos dicshim­
nuszt zengett arról a magról, a“eliyel » , 
hadügyminiszter a tiszti fizetések emelésének 
kérdését megoldotta. A szóló erre vonatkozó . 
megjegyzéseit fentartja magának akkorra, ( 
amidőn majd ezen tétel tárgyalására kerül j

Bakonyi Samu a költségvetést azon j 
megállapodásánál fogva, mely a jelenlegi po- • 
litikai helyzet alapját képezi, elfogadja ugyan, ■ 
de ez nem érinti elvi álláspontját, melyet | 
mint a függetlenségi párt tagja elfoglal, nem ] 
jelenti a függetlenségi programúitól való el- , 
térést. Konstatálja, hogy a magyar nemzet J 
mindenben megfelel ezen megállapodásából 
folyó kötelezettségeinek.

De ezzel szemben nem tapasztalható 
oly mértékű közeledés a másik részről, mely 
kétségtelenné tette volna ezen kínos 
mozdulatlanságnak enyhítését, amelyet a 
hadseregre vonatkozólag az előadó kimuta­
tott. Hangsúlyozza, hogy a legújabb esemé­
nyeket Magyarország teljes nyugalommal és 
minden emóció nélkül fogadta és minden 
tényező meggyőződhetett a magyar nemzet 
öntudatos, érett politikai felfogásáról, ami 
erős bizonyítéka annak, hogy a magyar 
nemzetre a legkényesebb viszonyok között 
is lehet biztonsággal támaszkodni.

Rudnyánszky József báró a feuforgó 
nemzetközi viszonyokra való tekintettel a 
költségvetést általánosságban a réaz]^es 
tárgyalás alapjául minden fentartás nelfcu
elfogadja, , , 1QR7 YTI

Ugrón Gábor szerint az lobi. au. 
t.-c.-be foglalt nemzeti jogok a hadsereg te­
kintetében nincsenek megvalósítva. A bí-es 
törvény nem egységes, hanem közös naase 
reget állapit meg, a közös hadsereg és a du~ 
alitas alapja az egész politikai berendező­
nek, ennek kell a hadseregnél is érvényesül­
nie. Az a Magyarország, ma, ’or‘
ténelmi múltja és amelynek hadi készsége a 
vitézsége ismeretes, nemzeti életét, ere] 
hadsereg nélkül ki nem N®,m. ak^rAt
veszélyeztetni a hadsereg fejlődését és ezért

a fokozatos átmenetnek hive. Semmi kifogása 
az ellen, hogy a legfelsőbb hadvezetés a ki­
rályt illeti, aki mint legfőbb hadúr nagy és 
rendkívüli jogokat gyakorol. Másfelől azon­
ban hangoztatja, hogy nemcsak a nemzet 
jogos követelése, de egyben a dinasztiának 
az érdeke a magyar nemzeti szempontok 

I teljes kielégitóse. Amikor egész Európa uj 
átalakulásban van, erős hadseregre van szük­
ség. Az erőt nem a hadsereg nagysága adja 

| meg, hanem a szervezet és a szellem. A 
! tisztek mindjobban elszigetelték magukat a 

polgároktól.
j Bernáth Béla szerint a magyar nemzet- 
‘ nek mint a múltban, ugv a jövőben is nagy 
I politikai missziója lesz. Ezt a hivatását csak 

erős hadsereg birtokában tudja teljesíteni. A 
I hadsereg erős csak akkor lesz, ha a nemzet 
, lelkesedésére támaszkodhatik. Á nemzet szi- 
j véhez közel álló hadsereg komoly esetekben 

csodákat müvei, amint azt a történelem és a 
közelmúltban lefolyt japán háború fényesen 
beigazolta. Erre való tekintettel tapasztalja, 
hogy a közvélemény által hangosan kívánt 
és a törvény által biztosított nemzeti jogok 
mindeddig megvalósítást nem nyertek. Jlppon 
a hadsereg bareképességo érdekében kivänja 
a nemzeti gondolat végrehajtását az egész 
vonalon. Abban a reményben, hogy ez be­
következik, a költségvetést elfogadja.

Issekutz Győző szintén kívánja a 67- 
iki törvényben biztosított nemzeti jogok be­
csületes végrehajtást. Elismeri a hadvezető- 
ség jó indulatát, de rámutatt arra, hogy a 
haladás csak igen lassan megy előre. Szám­
adatokkal fogja beigazolni a nyilvános ülé­
sen, hogy 67 óta mennyit áldozott a magyar 
nemzet a közös hadsereg fejlesztésére. A 
külügyi helyzetet is figyelembe kell venni. 
Nem szabad szem elől téveszteni, hogy kü­
lönösen a déli államokban erős nemzeti ér­
zések uralják ezt a századot és hogy ezért 
különösen mi csak erős hadsereggel halad­
hatunk előre. Nem elegendő azonban a had­
sereg fizikai ereje, hanem szükség van annak 
a morális erőre is.

az igazgató magára vállalhatja. Ha nem 
vállalná, úgy ne gyújtsák fel a villamos lán­
gokat^ tan£os végüi jg megbízta Oláh Ká­
roly szinházfelügyelő tanácsnokot, hogy lép­
jen érintkezésbe Zilahy Gyula színigazgató­
val s ennek eredményéről tegyen a héttői 
tanácsülésnek jelentést.

A müpártolő
egyesület elnöksége kórelmet intézett Ko­
vács József polgármesterhez, hogy az egye­
sület által rendezendő tárlat céljaira oi gedje 
át a városháza közgyűlési termét.

A polgármester ezt a kérelmet, arra 
való hivatkozással, hogy erre már közgyű­
lési határozat van, — nem teljesítette.

A müpártoló egyesület ezt a polgár- 
mesteri határozatot megfolebbezte a tanács­
hoz, illetve a közgyűléshez.

A tanács mai ülésén foglalkozott volna 
ezzel a felebbezéssel, azonban miután a pol­
gármester ezen a tanácsülésen nem vehetett 
részt, —- a tanács úgy határozott, hogy azt 
hétfőn veszi tárgyalás alá.

A közgyűlési terem kérdése még igen 
sok viharra fog okot adni, — ép ezért ér­
deklődéssel nézünk a hétfői tanácsülés ern.

Tanácsülés a városházán.
A seinháe világítása.

Fontos ügyek.
Tegnapelőtt tartotta meg a ta­

nács csütörtöki rendes ülését. Több 
nagyon érdekes ügy került szóba j 
az ülésen. így felmerült az a. kér- , 
dés, hogy a színházi villanyvilági- j 
fásból felmerült többletet, ki fogja '
fizetni? „• . , , iA müpártoló egyesület is bead-
ványt intézett a tanácshoz, amely­
ben a közgyűlési terem átengedését • 
kéri a legközelebbi tárlatra. Szóba 
kerültek még ezenkívül: a gyógy­
szerészek elleni felirat, a görög 
kathólikusok kérelme, valamint a 

! „Törzs és Ormai“cég kútfúrási szám-
; láiá"ak a kialalá8a' a uhud

I világítás ügye már rendben volna, a 
! biztositó társaságokkal is megkötötte a szer- 
; zödést a tanács — csupán az igazgatóval 

van egy kis baj.
! Zilahy Gyula színigazgató ugyanis szer- 
1 ződésóre hivatkozva azt mondja, hogy ő 
i nem köteles a villamos világítást fizetni és 
1 pedig azért nem, mert a színházban gázvilá-
! 81táBVeoBey Imre elnök azt mondja, hogy 

1 az igazgatónak van igaza amikor vitássá 
teszi a gáz és villamos világítás fizetési kü­
lönbözeiét,. . ... . , ,

Körner Adolf szerint a világítási ár oly
csekély - évente 3 - 400 korona, hogy ezt

A gyógyszerészek
amint ismeretes nagyszabású mozgalmat in­
dítottak az uj gyógyszerósztörvény azon ren­
delkezése ellen, hogy a községeknek joga 
Ingyen gyógyszertárakat nyitni. Sopron va- 
ros most felirt a kópviselőházhoz s feliratá­
ban azt hangsúlyozza, hogy a törvényterve­
zet eredeti rendelkezése helyes s azt kar 
volna megváltoztatni. A feliratot pártolás 
végett megküldte Debrecen városnak is. A 
tanács kiadta véleményezés végett a jog- és 
pénzügyi bizottságnak.

Az ártézi
kutak egyre több és több pénzbe kerülnek.

; A Törzs és Ormai cég Debrecen nevezetes 
vízvezetékeinek készítője azt kérte a városi 
tanácstól, hogy 29 ezer korona számláját 
utalja ki. A tanács nem teketvón egyebet, a 
kérelmet teijesitette.

A görög katholiknsok
kérelmét is tegnap tárgyalta a tanács. Ők 
ugyanis azt mondják, hogy a templom igen 
szép — azonban, hogy architecture a teljes 
mértékben érvényesüljön egy szép terraszra 
van szükség. Az egyháztanács most a ler- 
rasz építésére kért engedélyt, egyben ugyan­
ezen célra 75 ezer darab téglát. A tanács 
mai ülésén úgy határozott, hogy az egyház­
község kérvényét kiadta véleményezés vegett 
a főmérnöknek.

Ofszágfos érdekű. Sbkcié.
A Kereskedelmi Szakiskolai 

Tanárok-Egyesülete dicséretreméltó 
mozgalmat szándékozik megindítani. 
Megakarják teremteni a magyar 
államférfiak és közgazdák régi ideá­
iéit: a magy* keleti kereskedelmetf ame­
lyet Berzeviczy Gergelytől és Szé­
chényi István gróftól kezdve Baross 
Gáborig annyi kiváló nagy ember 
tervezett. — A kereskedelmi iskolák 

: tanárai folyó hó 17-ikén és 18 ikán 
megtartandó debreceni ülésükön 
fogják ez eszméket meghányLvetni. 
Ezért Kunos Ignác dr., a Keleti Aka- 

! démia igazgatója, Kereskedelmi szak- 
, oktatásunk és Uj-Törökország, bassi 
5 Nagy Lajos budapesti áll. lel so 
! kereskedelmi tanár pedig A torok 
' alkotmány és közgazdaságunk jovoje 
i Koleten címen fognak értekezni,

■ iepjaH divata női- és leányka kalapok
■ ° ^ női és leányka felöltő áruházban Kistemplombazár.

l.golcióbban b.eiereib.tők * »««'•*
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amely után az akció tendőit meg­
vitatják.

E nagy jelentőségű mozgalomba 
a magyar iparosokat és kereskedő­
ig — mint a legjobban érdekelt fak­
torokat bevonjak.

A motoros csónak 
tragédiája.

Nem Korvin tőhadnagy talált» fel.
Korvin főhadnagyról, aki motoros csó­

nakján arra vállalkozott, hogy a Dunán Bu­
dapesttől Bérseiig megteszi as utat három óra 
alatt, moat egy fu cs» leleplezést közöl eey 
btirlinben megjelel ő szaklap. Azt írja, hogy 
a motoros volt képpen nem is Korvin zseni­
alitásának a szülötte. Korvin csuk örökbefo­
gadója a vízi alkotmánynak, amelyről az 
Al gemeine Automobilistenzeitung a követke­
zőket Írja:

— Nagy hü-hóc csapnak mostanában 
egy kísérő csónakkal, amelyikkel Korvin fő­
hadnagy ur a Becstől Búd -.pestig te jedő 
vkiutat megtelte. Ez mindenesetre sportese­
mény, azonban korántsem érdemli meg az 
ügynek hasábokon át való feszeiretósét. — 
Elsősorban azért nem, mert Korvin főhad­
nagy ur még csak nem is fölta álója, hanem 
egys em ve»őja a 11. Ricuchet csónaknak, 
amelyet jól ismerünk a mo..akói futtatások 
id jabői. Ott annak idején a csónak 12 ló­
ereje anzani-motorjav J fői tik ési okozott. — 
A csórt .k és az egész tipus tervezője B.mne- 
maisvn fr.-ncia mén.ők. a csónak tör. sót a 
Dasohampd es Blonden hujó.yar késme te, 
Sajátságos tehát, hogy a főoadnagy ur mint 
»felfedező“ ünnepelteti m .gát.

A mo'or állítólagos gyorsaságát nem is 
akarjuk megvizsgálni. Bar nem éppen va ó- 
srirrüt en, hogy a bildeten utat megtette. 
Hiszen lefelé a vizen könnyen megtehette, 
különösen, amikor a Dunmák megvan az az 
Lmere: s erős ara ólat . Ami a tervoe vett 
50 Jó erejű motorcsónakot és a Paris—Buda- 
P'S közötti 70 kilométerül i a 1 iggyorósá­
got illeti, továbbá »zt, hogy Korvin főhad­
nagy ur ezt, a gyorsmágot a S ajnát , Mar­
iién, Rajnán éa a Majna folyokon fölfelé is 
megtartja, ha ezek a híresztelések Korvin 
hadnagy úrtól erednek, akkor ki kell jelen­
teimül!, hogy bizony Korvin ur egv laikus. 
Mert szakember aki valamit ért a doioghoz, 
ilye 1 tréfákat nem dob a világba.

Színház. Művészet.
Műbőr:

Pénteken: .Tündérszerelem“ Operette m- 
donság bérlet szünetben.

Szombaton: „Tündérszorelem“ Operette 
újdonság bérletszünot.

Vasárnap délután: „Bob herceg“ operotto 
bérletszüiiotbun.

Vasárnap este: „Tündérszerelem“ Operette 
újdonság bériütszunetberi.

* Tündém sor elein Ma kerül »üw-, a !
második zenés Újdonság, a ilm-zka—Martos | 
féle regényes daljáték, meiyre nagy ambí > 
oióva1 k szír » rzintarsulai; oper tte személy- i 
zete. Ez a darab erősön próbára teszi úgy | 
az énekeseket, mint a zenekart és nagyban j 
.mozgósítja t«v.;tibás teehnik.iti apparátusát, j 
Különösen az első gb harmadik fel onáe, 
vneiy részint a tengerszem fenekén, részint j 
a viz partján játszik. Ez előadás iránt, már j 
is nagy érdeklődés mutatkozik. 1

* Oyimoei vadvb-Ag. Géczi nagy si- j 
kert avatott népszínműve kerül szinre legkö­
zelebb uj betanulásaid.

* Koldusgróf. Ascher Leo hires oj>e- ' 
ref.tjét h'.zzti szinre jövő héten a színtársulat I 
» citri“.or-pbon Kemény Lajossal.

A kereskedelmiiskolai 
tanárok közgyűlése.

Ünnepi késatiiödóBek.
Disrebed a Bikában.

Megkapó látványban volt ma 
része mindazoknak, kik a déli órák­
ban a Pétéi fián sütkéreztek az eny he 
verő fény ben. — Az hihette min­
denki az első pillanatban, hogy a 
Nagyerdő mozdult meg. — Jöttek 
hossza sorokban kipirult arccal a 
polgári iskola növendékei az erdő 
felöl, kezükben sok-sok sárguló 
lombbal. Megfosztották afákat utolsó 
díszüktől s hozták a cserleveleket, 
hogy koszorúba fűzzék iskolájuk 
ünnepébe .

Az iskola tanterme, mely vasár­
nap d. e. színhelye lesz az ünne­
pélynek ünneplőbe öltözik, a díszí­
tés munkáját a polgári iskola mű­
vész tanára To rock a i Oswald vállalta 
magara.

A rendező-bizottság állandó 
munkában van. Nagy nehezen el­
lehetett az összes jelentkező nagy­
számú vendégeket helyezni a szál­
lodák b m. A vendégek zöme szom­
baton délben érkezik. Akkor lesz 
ai ünnepélyes fogadtatás. Kivonul 
az állomásra az egész ifjúság az 
iskola zászlója alatt. — Örvendetes 
hírként közölhetjük, hogy már teg­
nap este ólától itt időzik körünkben 
dr. Schack Béla a kereskedelmi 
iskolák főigazgatója. A vasarnap 
déli diszebód, mi lyet a Kereskedelmi 
Társulat rendez a vendégek tiszte­
letére nagyarányúnak Ígérkezik 
mindazok kik reszt óhajtanak az 
ebeden venni szombat délig bezáró­
lag jegyeket válthatnak Csáthy Fe­
renc könyvkereskedésében, Ha az 
idő kedvez feledhetetlen emlékkel 
távozhatnak varosunkból a közgyü 
lésen résztvevő tanárok.

A Zenekedvelők társa­
ságának hangversenye.

A helyeket «ox-solms utján 
estetjük ki

A Zenekedvelők társaságának választ­
mánya nagy bu/góságga! készíti elő a hang­
versenyeket, amelyekben a világ zenei éle­
tének legnagyobb csillagai fognak föl­
lépni.

A es«h vonós-négyes, Marsche!kó, Rózsi, 
Lányi, Gulp Juua, a filharmonikusok, San­
ft ■ Erzsi, Szanek és még számos kitűnőség 
gyönyörködted maid a hangversenyek kö­
zönségét.

A koncertek a Bika dísztermében tar­
tatnak meg. A helyek kiosztása az egész 
választmány jeleni.étében sorshúzás utján 
történik, minthogy ez a legtnéltáoyosabb el- 
járás éa ezáltal senki som szenved rövidsé­
get igényeiben.

Az egy családhoz, vagy egy társaság­
hoz tartozók egymás mellé kerülnek, ha ezen 
igényeiket, bejelentik.

Az 500 uiőheiyen kivül 31 négy üléses 
páholy áll a közönség rendelkezésére.

A páholyok ára egy idényre 60 koro­
nában állapíttatott meg, úgy azonban, hogy 
a 60 koronát négy tagsaei díj fedezi.

A tagok a páholyokra való igényeiket 
folyó hó 16 - 25 ig jelentsék be Csáthy Fo­
rme könyvkereskedésében.

Ha a rendelkezésre álló 31 páholyra 
megtörtént a jelentkezés, szék kiosztás.* 
szintén sorshúzás által történik.

Mint örvendetes tényt, meg kell emlí­

tenünk, hogy nem négy, hanem öt koncért 
lesz.

A hangversenyeket a választmány meg­
bízásából egy intéző bizottság rendezi és 
ennek tagjai Kenéz Gyula dr., Tüdős Kál­
mán dr., Nagy Vilmos, Ifj. Szilágyi Imre dr. 
P. Nagy Zoltán művezető-igazgató, a kiváló’ 
zenetanár elnöklete alatt.

Az első hangverseny november közepén 
lesz, amely iránt már is óriási az érdek­
lődés.

Tagokul — bár csak korlátolt szám­
ban — do még mindig lehet feliratkozni az 
aláírási iveken.

Vérszegénység
ellensúlyozásául tessék SCOTT-féle Emulsiót 
használni, amely a vért gazdagítja és a test 

húsát szilárddá és egészségessé teszi.
A SCOTT-féle Emulsio

egyaránt hatásos fiatalnak és 
öregnek. A gyors javulás meg- 

lep és kielégít. ■=

Próbálják meg
és meg fognak erről győződni, 
mint ahogy ezren és ezren győ­
ződtek meg róla az utolsó 32 

év lefolyása alatt.
Egy ereredi üveg ára 2 K. 50 f.
Kapható minden gyógytárban.

HÍREK.
— ä Debreceni villamos vasút.

i Most hogy a debreceni villamos te­
lep megkezdette áldásos működését 
és áramot ad úgy az utcai világí­
tásnak, mint a magánosak lámpái­
nak és az üzlettelepeknek — egyre 
aktuálisabb lesz a villamos vasút 
sorsa. — A városházán is foglalkoz­
nak ezzel a kérdéssel, amelyet 
előakarnak készíteni rövidesen. — 
A villamos vasút ügyében az októ­
beri közgyűlés után lesz az első 
ankét.

— Iparosok figyelmébe. A technoló­
giai m. kir. iparmuíf-um idei iparos tovább­
képző tanfolyama folyó évi november hó 
1-en veszi kizd-uét. A tanfolyam tárgyai 
lesznek : üzleti fogalmszán, ipari számtan 
mértan, ábrázoló mértan én építő ipari szak- 
rajz. Beiratkozhatnak mesterek és idősebb 
seeédok. As egyes tantárgyakra külön-külön 
lehet beiratkozni. Tandíj uem fizetendő, b 
tanszun-k husznáiaiáórt itten osekel.? baet- 
nála i dij jár. Eifileges jelentkezések, a ka­
marai titkári és az ipartestüleí hivatalaiban 
véteth'-k fel. Minthogy ezen tanfoh am hall­
gatása úgy az iparosok, mint a segedek ér­
dekében fekszik, ozea okból úgy ana -ok, 8 
tanfolyam minél tömeges»bb látouaiásara ké­
retnek fel. Debrecen, 1908 október hó 13. 
Az ipartestület elnöksége.

— Hangverseny A József kir, 
herceg tüdőbetegek szanatóriuma 
javara. Újhelyi Andrásáé úrnő a 
sanatorium elnöknője folyó éri 
november 8-4n nagy hangversenyt 
rendez a Bika szálloda nagy termé­
ben. Ezen hangversenyre sikerűit 
megnyerni az európai hírnevű Jel- 
linekné Lindt Mariella énekesnőt, 
aki tekintettel a nemes célra, telje­
sen díjtalanul vesz részt a hang­
versenyen.— A legkevesebbet, amit 
ö debreceni közönségtől kívánni 
lehet az, hogy pártolják 9 nemes

Az Emulsió 
vásárlásnál a 
SCOTT féle 
módszer véd­
jegyét — a 
halászt kér­
jük f i g y e- 
lembe venni.
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Bzivü emberek fáradhatatlan buz­
galmát legalább ^megjelenésével a 
szerencsétlen tüdőbetegek megmen­
tése érdekében.

Közgyűlés a finánc kuglizóben, A
debreceni. pénzügyi tisztviselők kuglizó egye­
sülete sajat helyiségében (Pii-c-uiu, fóposia 
épület) október 24-én este tél 6 órakor tartja 
rendes évi közgyűlését, melyre az egyesület 
tagjait ez utón is meghívja az elnökség.

— A mulatság vége. Drágán fizette 
meg a mulatságot Fekete Lujza Cserepes- 
u’ca 6-ik szám alatt lafeá női ezabósegéd. 
Ugyanis a „Korona“ tánctermében tartott 
bálon megismerkedett Vékony Ignác nyír­
egyházai borbélylegénnyel, aki táncközben 
elkérte tőle 14 korona értékű aranygyűrűjét, 
azt Ígérvén, hogy majd a mulatság végén 
visszaadja neki. Azonban Vékony Igo.ácnuk 
eszeágftban sem volt Ígéretét beváltani, ha­
nem ehelyett szép csendesen megugrott a 
gyűrűvel. A rendőrség a leány feljelentésére 
keresi a gyürütoivajt.

— MegrabolS asssony. Nyilas Ist­
vánná, Teleki-utca 22. szám alatt lakó aez- 
szony lakásába Ismeretlen tettes behatolt és 
n szobában levő 1200 korona készpénzből 
214 koronát ellopott. Folyó hó 14-éu este 
ismét megjelent a rabló Nyilas Istvánná la­
kásán, amelynek három ajtaját kinyitotta, 
azonban az udvarban levő cseléd észrevette, 
mire a veszedelmes éjjeli látogató kereket 
oldott. A rendőrség Nyilas Istvánná pana­
szára megindította a nyomozást.

— Öngyilkos aggastyán. Derű­
jén Gábor 62 éves hajdubadházi la­
kos felakasztotta magát. Az élet­
unt öreg emberen napok óta bús­
komorság jelei mutatkoztak s gyak­
ran hangoztatta, hogy szeretne 
megválni az élettől, amely csak 
teher reá nézve. Tegnap aztán vég­
rehajtotta végzetes tervét s mikor 
hozzátartozói hazatértek lakásukra, 
ott találták csüngve a gerendán, 
amelyre távollétükben akasztotta 
fel magát. Segíteni nem lehetett 
rajta, mivel Demjén Gábor már ak­
kor halott volt. Az ügyészség a te­
metési engedélyt megadta, mivel 
bűntény nem forog fenn.

— Vasúti árverés. Á vasúti kocsik­
ban és állomási helyiségekben elhagyott 
tárgyak u. m. bőröndök, táskák, kalapok, 
esernyők, botok, ruha- és fehérnemüek stb. 
Debrecen állomás podgyász felvételi helyi­
ségében 1908. övi október hó 21-én délután 
2 órakor kezdődő nyilvános árverésen el fog­
nak adatni.

Véres verekedés. Bökönyi ístváu 
es neje Nagy Zsuzeáona ebesi lakosok, teg­
nap bejöttek a varosba s itt a Homok-utca 
3. számú ház előtt összevesztek egymással, 
f minek az lett a vége, hogy Bökönyi István, 
alaposan elverte & feleségűt, akit súlyos sé­
rülésekkel borítva szállítottak be a közkór- 
házba.

— ütaounyát lopott. Vásári Andrásné 
Potorna-utoa 63. szám alatti tokostól egy 
8 10 korona értékű alsószoknyát lopott 
Stolicz Miklósáé, amelyet Szőke Sándomó 
hajdú-,zováti asszonynak adott el. A károsult 
panaszára a rendőrség megindította az el­
járást

— Hirdetmény. Találtatott egy zálog­
jegy, zsákban cement, egy gyesinek kabát, 
néhány darab kulcs, így polgári iskolai bi­
zonyítvány és néhány ruha darab. Igazolt 
tulajdonossal átvehetik s belvárosi rendőr­
kapitányságnál. Debrecen, .1908 október hó 
3, Jeney rendőrkapitány,

Vixetitei, fürdő, csatornázás és 
szivattyú berendezéseket szakszerűen készít 
éu javít jótállás mellett Wüheim Ede, Hat­
van-utca 4. sz.

- Jő bánból- való tanuló poreellán ét
üzletbe, fizetéssel felvétetik Biattner

Caapő-utea 1.

>
\vi
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Percei Carola tánciskolájában agbe- 

iratkozátiok megkezdődtek. Szent Anna-utca 
22. szám.

A legjobb minőségű kézitás­
kák, pénz- és szivartárcák be­
szerzésére bizalommal ajánljuk 
az előnyösen ismert Mentze Hen­
rik újdonságok áruházát Kos• 

suth-utca 4. szám.

A Balk&n-'teanyodalom.
A helyén maradjon mindenki.

A vasutasoknak nem adnak ss&bad- 
tiágot.

A háborús hírek, ug.ylátszik, 
nemcsak a levegőben keringenek, 
hanem az úgynevezett illetékes kö­
tök is foglalkoznak vele.

A vezérkari főnöknek azt a 
nyilatkozatát, hogy „a helyzet ko­
moly“ úgy fordítják le, hogy a 
hadsereget lassanként készenlétbe 
helyezik.

Sőt e héten egy lépéssel tovább 
mentek ; a vasutakat is olyan karba 
helyezik, hogy minden pillanatban 
szállíthassák a mobilizált hadse­
reget.

Budapesten az összes forgalmi 
vasúti tisztviselők rendeletet kap­
tak, hogy állomáshelyeiket további 
intézkedésig elhagyniok nem szabad. 
Tehát senki szabadságra nem mehet. 
A beteg tisztviselőket pedig rögtön 
pótolták.

Ebből azt következtetik, hogy 
a hadügyi vezetőség csakugyan ké­
szül valamire.

A trónörökös az annexióról.
Egy bécsi kőnyomaíos újság 

Budapestről azt a hirt közli, hogy 
a trónörökös ekként nyilatkozott: A 
belgrádi események igazolják, meny­
nyire igazán Ítéltek azok, akik fel­
hívták a figyelmet a nagyszerb pro­
pagandára és erélyes intézkedéseket 
követeltek.

Útban a Szent-György 
hadihajó.

Tegnap kapta & parancsot Sallner sor­
hajókapitány, hogy a Szent-Gyórgy hajón, 
amely egyike az ozat rák-magyar haditenge­
részet legnagyobb hadihajóinak, teljes hadi- 
készséggel, 36 ágyúval es 628 emberrel vo­
nuljon a montenegrói vizekre-

Ma. mint PóJábóJ jelentik, újabb két 
hadihajói vezényeltek <'d->. Válaszul arra, 
hogy Montenegro e háború mellett nyilat­
kozott

A most éri nadteatparauhmoicaág
Bécaböl megcáfolják azt a hírt, hogy 

Mostarban egy hadtestparancsnok eagot esev-
vQzuek.

MogBzdn» eíienzöki újságok,
A Brbska Rioraz, a Muaaval, a Narod 

és a Huriet Barn javó bari megjelenő ellenzéki 
újságok megszűntök. Á Huriet ama bizott­
ságnak volt közlönye, amely a török szuve- 
rónitás visszaállításáért küzdött.

Mindennap korán reggel, meg­
jelenő lapunk előfizetési ára egy 
vegyed,évre 3 Korona. Meg­
rendelhető Arany János-idca 2. 
szám, Hungária épüleh földszint 
2 ajtó.

Közgazdaság.

Magyar birtokvizzionyok és tünet - 
rendedének a maliban a jelenben

(Irta és a Magyar Mérnök és Építész 
Egylet 1908. évi október hó 4-én tartott 
vándorgyűlésén felolvasta : Székely 

Ferenc.)
(11-ik közlemény.)

A ház után való földeken kívül, külö­
nösen a XVII. század elejétől keidve pén­
zes vagy béres földekkel is találkozunk. — 
Ezeket a Tanács a zálogjogon birt pusztá­
kon, a törölt uralom idejében elpusstuU szom­
szédos falvak határain, osztatta ki a város 
polgárai között, eleinte minden különösebb 
Korlátozás nélkül, csupán arra vigyázva, 
hogy polgár használja, meg — amint egy 
1664. évi határozat mondja: „azon földeknek 
bóribül kell kitelni minden fizetésnek (t. i. 
egy 1696. évi határozat szerint: szénakaszál- 
tatás, a mezőn kutak s gátak osináltatása); 
ha ki élni akarja, deponálja adajái s bír­
hatja; ha azt nem cselekszi, annak adják, 
aki leteszi érte adaját“. Később már mind­
inkább a polgár értékéhez, vagyis adójához 
és teherviselőkópességéhez alkalmazkodtak a 
béresföldek kiosztásánál, ami szintén 7 éve» 
időközökben történt. Ezek szántó és kaszáló 
földek voltak. A szántók: Szepes, Ebes, He­
gyes, Macs, Elep és Kösélyszeg pusztákon 
(régebben még Szentgyörgy és Zelemór pusz­
ták is Debrecen határához tartoztak); a ré­
tek, illetve a kaszálók az erdős Csere, Ha- 
láp, Bánk, Pác-, Fancsika, Monostor, Guth 
pusztákon feküdtek, sőt a XVIII. század 
elején még Kutyabagos és Aradvány puszta 
is ide tartoztak.A béres földek kiosztásának módja 
szintén 1774-ben rendeztetett utoljára. Ez a 
rendezés meghagyta ugyan a hét évről hét 
évre való osztást, de a föld használatát 
mégis inkább állandósította; mert attól kezdve 

i az osztás tulajdonképen csupán az időköz- 
ben előállott változásoknak megfelelő kiiga­
zításává vált.

Bóresfőldet is csak beltelekkel bíró pol­
gár kaphatott, de csak úgy, ha legfeljebb 10 
forint aduja volt, vagy ha annál kevesebb 
adót fizfcte.t ugyan, de igavonó jóeaágot 
tartott,.

Általában az osztás kulcsa az adóhoz 
és a ló, meg szarvasmarba számához igazo­
dott. De 16 nyilasnál, vagyis 90 katasztrális 
holdnál többel senki sem bírhatott. Ekkor 
összesen 9346 nyilas, vagyis 52,582 kát. 
holdnyi bérföld és pedig szántó és kaszáló 
osztatott ki

Ezekből leltek a mai polgári tsnyabir- 
tokok. Ugyanis a város közönsége 1811— 
1818 között 635,385 com. fortórt vehette is­
mét zálogba 32 évre a kincstártól az óhati, 
zárni, hegyeoi, halápi, bánki, fanosikai és 
monostori pusztákat, melyekért 1745-ben 80 
évre csupán 30 ezer frtot kellett fizetnie. — 
Egyes családoktól birt puszták és puszta- 
részek aucliója is igen sok pénzébe került a 
városnak. A városi Tanács tehát, hogy 
ilyen nagy összeget előteremthessen az 
újra zálogba vett puszták egy részét, — 
bizonyos korlátozó feltételek alatt óa össze­
sest átruházta, illetőleg meghegyta hasznú- 
íatra, most mar az egész zálogos időre az 
eddied bérlőknél, sőt újonnan jelentkező poi- 
garoKnak íb engedett át ilyen földeke’, 
mondván: „Az alzáiogoeok, vagy maradékaik 
e földeket szabadon bírhatják mindaddig, 
mig ki nem váltatnak-.

Ilymódoit összesem 5075 nyilas, vagyis 
mintegy 28,548 kataepírális hold tanyaföld 
ment át 1025 polgár kezébe alzálog jogán 
Egy nyilas tanyai föld 9000 négyszögöl, 
vagyis 5 kataeztrális hold és 1000 négy­
szögöl.

Midőn pedig 1854-ben az- ősrégi patent 
életbeléptetésével a város zálogjogon birt 
összes pusztait megörökítette « az imént 
megnevezett hét pusztát és egymillió 4900 
forintért a kin stár megváltotta, a tanya 6.« 
kaszáló földek öröklulajdonjoggal a zálog- 
tartó gazdáknál maradnak, miután ezek e 
megváltás összegének nagyobb részét ms 
cukra vállalták. Az akként s.intán magán,- 
jogi természetűvé vált tanyubirtokok teiek-
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könyveiben kitöltetett az a korlátozás, hogy 
azok csupán házzal biró polgároknak, adat­
hassanak el. Ezt a korlátozást, noha kijátsz­
ható, a városi közgyűlés, a házi pénztár ér­
dekének, valamint a városi polgárság jólété­
nek megóvása tekintetéből még 1897-ben is 
fentartani határozta.

A kasfállóbirtokok megörökítése dol­
gában ai 1854-ben ideiglenesen kötött szer­
ződés kapcsán a város és a polgárság közt 
hosszú, küzdelmes per keletkezvén, a kaszá­
lók csak 1897-ben rendeztettek és adatták 
át véglegesen. A tanyabirtokoknál bejegyzett 
telekkönyvi korlátozás a kaszálók telek- 
kőnyvezéeénél csupán tévedésből maradi ki 
és csupán bizonyos szolgalmi jogok jegyez­
tettek be a város javára. A megörökített 
kaszálók száma 835 volt 7549 boglyás terü­
lettel, ami 16,988 katnsztrális holdnak felel 
meg.

Nagy területet szakadt el a közvagyon­
ból 1877 ben is. Ugyavb a várost környező 
18,000 kát. holdat kitevő Be’ső legelőből 
miután aránylag véve kevés jövedelmet ho­
zott a városnak, 14,806 holdat bizonyos 
oszlókulca szerint, osztályozott holdját 80 
fillért, mint a belsőtelek tartozónál, a város 
örökösen átengedte, illetve kiosztályoztatta a 
lakosságnak. 1893-ig ezek az úgynevezett uj 
földek is csupán házzal biró lakosok között 
képezhették eladás-vétel és cseretárgyát.

A hortobágyi 42,000 kát. holdas legelőt 
ma is osztatlanul használja a polgárság erre 
jogosított része. Igaz, hogy a XIX. század 
elejétől fogva nem ingben, hanem a házi­
pénztárba fizetett legelőadó-ért. Ez a legelő­
adó azonban alig több, mint az ezen terü­
letre kirótt állami adók az ármentesit si és 
egyéb gazdasági költségek összege. A legel­
tetési jog bizonyos kulcs szerint most is 
csupán a háztulajdonosokat és a ittnyabir- 
tokosokat illeti meg.

258,297/908. M. kir. államvasutak
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keresek Debrecen és környékére ma­
gas jutalék mellett, (esetleg fix re) 
Zakál Imre Budapest, József-körut 

42. szám.

Az I. pótlók életbeléptetése a m. kir. állam- 
vasutakon érvényes kilomótermutatóhoz és 

helyi árudijszabáshoz (II. rósz).
1908. évi november hó 1-ón a m. kir. 

államvasutak vonalain gyors- és fehéráruk 
szállítására 1908. évi január hó 1-én kiadott 
helyi díjszabáshoz (II. rész.) az I. pótlók, to­
vábbá áz ezzel a díjszabással egyidejűleg, 
kiadott kilométer mutatóhoz szintén az 1. 
pótlók lép é,etbe. , , ,

E pótló kok a nevezett díjszabás órvő: 
nyességónek az államosított ruma—vadniki 
helyi érdekű vasútra való kiterjesztését tar­
talmazzák, mihezkópest a kilomé te rmutato 
pótlékában egyrészt a helyi érdekű vasút, 
másrészt a m. kir. államvasutak állomásai 
között közvetlen kilomótertávolságok állapít­
tattak meg. ......

Ennek folytán a nevezett helyiérdekű 
vasút eddigi helyi árudij szabása a magyar 
királyi államvasutak kezelése alatti helyi 
érdekű vasutak helyi árudij szabásában egy­
idejűleg érvénytelenné válik.

E két pótlék tartalmazza továbbá azokat 
a módosii ásókat és kiegészítéseket, amelyek 
egyes állomások forgalmának kibővítése, va­
lamint uj kitérők és állomások létesítése 
folytán a díjszabásnak az áruforgalmi korlá­
tozásokról szóló VI., az állomások berende­
zéséről szóló VII. és az állomási díjszabáso­
kat tartalmazó XIV. fejezetében, illetve a 
kilométermutató II. fejezetében foglalt kuo- 
mótertáblázatokbzn váltak szükségessé, végül 
állomási névváltoztatást és sajtóhibák helyes­
bítését. . ,

A díjszabási pótlók tartalma kiterjed 
ezenfelül a dijszámítási határozmányok rész­
leges módosítására, illetve kiegészítésére, 
mig a kilomótermutató pótlékáé a megálló­
helyek kilométertáblázatának kiegészítésére.

Mind a két pótlék példányonként 60—60 
fillérért a magyar vasutak és a boszna her­
cegovinál államvasutak díjszabásokat elár t- 
sitó központi irodájában (Budapest, V., Aka­
démia-in 2.) lesz megszerezhető.

Budapest, 1908 október hó 9.
Az Igazgatóság.

M. kir. államvasut. üzletvezetőgége Debrecen.

Távirat és telefon.

Közlés végett értesítjük, hogy alacsony 
vízállás miatt az első cs. kir. dunagőzhajó- 
zási társaság a hajózást a Dráván, Eszék és 
Barcs között beszüntette, ennélfogva a Drá­
ván hajónvaló továbbszállításra Barcsra ren­
delt küldemények át nem vétetnek.

Debrecen, 1908 október hó 14-ón.
Az üzletvezetőség.

Debrecen »zab, kir. váró» polgármesterétől.

3420—1908. ein.

Hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város igazoló 

választmánya által városunk legtöbb 
adót fizető bizottsági tagjainak 1909. 
évre szóló névjegyzéke egybeállit- 
tatván, ezen névjegyzéket az 1886. 
évi XXI. t.-c. 28-ik §-ának rendel­
kezéséhez képest alulírott naptól 
kezdődőleg 15 napi közszemlére ki­
tétettem.

Erről az érdekelteket annak 
megemlítésével értesítem, hogy a 
névjegyzék a városi főjegyző hiva­
talos helyiségében a hivatalos órák 
alatt (délelőtt 8—1 óráig) megtekint­
hetők s az az ellen irányuló észre­
vételek vagy Írásbeli felebbezések a 
közszemlére kitétel ideje alatt ugyan­
ott beadhatók.

Debrecen, 1908 október 13.
Kovács József sk.

___________polgármester.______

Sáfrány-
Elsőrendű megbízható cég ezen cikben csakis 
elsőrendű áru szállítására az ország minden 
vidékére jól bevezetdtt képviselőket keres. 
Szives ajánlatok M. O. 5152. jeligével és re­
ferenciákkal Rudolf Mosse Wien hirdetési 

irodájába küldendők. 2268

Magyar királyi államvasutak igazgatósága.

249,164 —908. Cili. a. sz.

Zónarendszertt személy-díj­
szabás életbeléptetése.

A m. kir. államvasutak igazgatóságától 
nyert értesítés szerint a Nagykikinda-Aradi 
h. é. vasúton a nagykikinda-nyerői vonal 
megnyitása napján zónarendszerü személy- 
díjszabás lép életbe.

A menetárak a kifüggesztett menetdij- 
táblákból kivehetők.

Az uj személy dij szabás a m. kir. állam­
vasutak díjszabás elárusító irodájában (Buda­
pest, Csengery-utca 33. sz.) 20 fillérért
kapható. , ,

Budapest, 1908 évi október ho 3-án.
Az Igazgatóság.

Péter király lemond.
Háború feló!

Belgrad, október 15. A lapok ma 
külön kiadásban hozták hírül Péter 
király lemondását, az a hir van el­
terjedve, hogy a király, az életét 
félti és szökni készül. Péter király 
állítólag Magyarország felé veszi az 
útját.

Nem lehet tudni azonban, hogy 
mit hoz már a közel jövő.

Ha György lesz a király, Szer­
bia megüzeni a háborút.

Belgrád, október 15. A couaugti 
herceg királlyá választásának nagy 
propagandát csapnak.

A delegáció ülése.
Budapest, október 15. A magyar 

delegáció hadügyi albizottsága ma 
általánosságban elfogadta a tiszti 
fizetésrendezéssel kapcsolatos had­
ügyi költségvetést; a legénység 
zsoldjának és élelmezésének a javí­
tását.

YI CLAYTON & SHUTTLEWORTH
.» 13uHupest, Vóoíl-körV":T 03,
\ által a tegjutányosabb árak mellett ajánltatnak:

\ Locomobil és< gőz cséplőgépek,
l'Q, szalmpkazRlczók, Járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, 

tisztító rosták, kenkolyozók, kaszáló- és oratógépek, 
szénagyUjtök, boronák, sorvatőgőpek, Planet Jr. 

kapálók, szocskavágók, rópavágók, kukorlcza- 
mcrzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetorr.es 

acaól ekék, 2- ós 3-vasu ekék és minden 
egyéb gazdasági gépek.
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1908 október 16. DEBRECZEN

Császárfürdő Budapesten.
Nyári és téli gyógyhely, a magyar Irgalmas- 
rend tulaj dona. Elsőrangú kénes hév vizű gyógy­
fürdő ; modem berendezésű gőzfürdő, kényel­
mes iszapfürdők, uszodák-, török-, kő- és 
márványfürdők; hőlég-, szénsavas- és villamos 
vízfürdők. Ivó-kura. 20 kényelmes lakószoba. 
Szolid kezelés, jutányos árak. Prospektust 
ingyen és bórmentve küld 
1322 Az Igazgatóság.

Aki hirdetni akar
még pedig sikerrel, az forduljon 
az Általános Tudósító (Leopold 
Gyula) hirdetési osztályához, B- 
pest, VII., Erzsébet körút 41., 
ahol hirdetéseket az összes lé­
tező bel- ős külföldi hírlapokban 
és naptárakban kiváló szakérte­
lemmel, lelkiismeretesen, ponto­
san és szolid árakon eszközölnek. 
Több mint 200 naptár kizáróla­
gos képviselete, vidéki lapok köz­
ponti hirdetési osztálya számos 
hírlap kizárólagos kezelősóge. Dí­
szes ujságkatalógus, képes naptár­
jegyzék felvilágosítással .díjmentesen.

Használt,
de teljesen kijavított sorvetőgőpek minden 
nagyságban, úgyszintén a világhírű eredeti 
melichár-íéle Unikum Drill vetőgépek továbbá 
Répavágók, Szecskavágók, Ekék, Boronák, 
Szőllőzuzók, Borsajtók és általában minden­
féle gazdasági eszközök kedvező feltételek 
mellett eddig nem létezett olcsó árban fele­

lősség mellett kaphatók.

Bagi István
gazdasági gépraktárában Kaba

. , ....... j mint flanelek, barchetek, fekete
állandó raktára. Nagy választók lemez-ujdon- í es színes selymek, bársonyok, Qyiinyoru runadlSZM.
Ságokban. Elvállalunk villamos felszereléseket, ! «, . TS ^ ÍJtmXI-
mindennemü mechanikai készülékek javítását, j J, . jJu JQö^VwL IllZOií.
vas-és fómesztergályozást, zománcolást, nicke- j * _
lezóst és az összes e szakmába vágó mun- I Arcfátyol, divatövek, gyöngy- ÓS bőr 

kákát szakszerűen és pontosan készítjük. | digztáskák. Menyasszonyi selymek
Koszorúk és fátyolok

í legolcsóbb szabott árban.

zőrme utánzat,
női kabátokra sima és préselt 
120 cm. széles, barna és fekete 

színe kben métere 8 forintól 15 forintig.

olpőkenőos az egyedüli, mely a 
bőrt puhává és tartóssá teszi.
Kapható minden üzletben.

E
ianii Nándor
vegyészeti gyára 
3 BEOZBN.

Szarvasmarha
teleltetés. Négyszáz métermázsa ta­
vaszi szalma és ennek pojvája, to­
vábbá 80 holdnak tengeriszár tern ese, 
aljazáshoz buzaszalma a helyszínen 

való feletetés mellett^^^^
eladó-

Elsőrendű istálló rendelkezésre áll. 
Közelebbi megtudható Molnár Béla 
földbirtokosnál Puszta Hédkoz. Posta 

és vasút: Berettyó-Ujfaló.

51 65
Debrecsen,
Hatvan-utca 8. szám.

Tahrík tűzhelyek,
főző-edények,
Eperjesi cserépkályhák, 
vaskályhák jutányos 

áron kaphatók

Kavics Gyula
vasüzletében

„BlSA“-szálloda mellett.

Boák mu-ffok:

ankegyesölet
résévé xxy tAraa sät

Uebreczen, Piac-utca 72. szám alatt.
Fogla kozik a banküzlet összes 

ágazataival.
Leszámítol váltókat, utalványo­

kat, nyílt tételeket stb.
Törlesztóses vagy kamatozó köl­

csönt nyújt bekebelezés mellett 
földbirtokokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, 
árukra stb.

Átvesz tőzsdei megbízásokat.
Elfogad betéteket könyvecskékre, 

folyó (cb 'k) számlára, pénztár­
jegyekre es

Vállalkozik minden egyéb bank­
ügylet kötésére.

Az Igazgatóság.

óriási választékban. — Costümökre,
I színházi kabátokra női posztók min­

den színben.

ZŰNYEGEK,
jutta, spárga, hollandi, kiddor- 
münster, taposztry, yelour, futó- 

és szalonszőnyegek, minden nagy­
ságban, torontáli szőnyegek, díván 
térítők, bútor szövetek és creppek, 

viaszkos vászon
legolcsóbb szabott árban.

Ágy- és asztalterítők,
szövet és csipke függönyök, stórok.

Ui i fahái

Szőlőoltvány.
;V\ szállít fajtisz-
'' taságórt jót-

állva legdu- 
sabb válasz­

om tókban a már
évek óta első­
nek és meg­
bíz hatóbbnak

■»«xesiU* — ismert
Kükülőmenti első szőlőoltvány telep ; tulaj­
donos GASPARI FRIGYES Medgyes 2o. sz 
(Nagyküküllő m.) Tessék képes árjegyzőket 
kérni! Az árjegyzékben találhatók az ország 
minden részéből érkezett elismerő levelek, 
ennélfogva minden szőlőbirtokos megrendelé­
sének megtétele előtt az ismerős személyise­
gektől úgy szó-, mint irásbelileg bizonysá­
got szerezhet magának fenti szőlőtelep tel­

tétien megbizhatóságáról.

, vászon,
siffon és batiszt női ingek, 
nadrágok, hálóköntösök és alsó 
szoknyák, sima- és hímzett 

kész ágyhuzatok, selyem lüszter és 
elolt alsoszoknyák, kásmir és selyem 
paplanok, matracok legolcsóbb sza­

bott árban.
férfi ingek, lábravalók,
hálóingek, gallérok, kézelők, nyak­

kendők, divatzsebkendők.

Isó tricoit ingek
lábravalók, ujjasok, téli ken­
dők, himalaja haraszt és plüseh 

minőségekben.
Férfi ruhaszövetek,
magyar- és angol gyártmány. — hozzávaló 
bélés áruk. Bar snyák, keztyflk, nők, férfiak 
és gyermekek részére állandó nagy válasz­

tékban, legolcsóbb szabott árban

SZIIII! LIS Fill
divat-, vászon- és szőnyeg-raktára

Debrecen, Rózsa-utca 1. sz.
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1-Í5ÜKE U ■' K N Í9Ü8 október 16.

APRÓ HIRDETÉSEK.
* *

!>ij» 10 sióig <0 fillér, minden «C 'tbbi sió 4 fillér, ve!,iAftRbb betűkkel »tödén wsó 6 fillér.
Jf- *

Levélben tudskoródásokva pontosa« válaaiolunk, bt t Mtlksége* Isvtibélyeg bekfildetik
* *

OD ÍIO íö ÍQ S"ö m Apró hirdetések előre Cketendők. O-S CM CM CM CM LM

Eladó fodrász-üzlet. Egy 15 év óta fenn­
álló fodrászüzlet berendezéssel eladó. Ugyan­
ott egy szoba bútor eladó. Cim a kiadóban.

Vigyázzon! Uraktól levetett ócska ru­
hákat igen tisztességes árban vesz Rosenberg 
Béni, Bádogzs-utca 4. sz. a.

Tajtékpipák, Hermonikák, Cipők, csiz­
mák, kézi és ládaktfferek és piaci táskák a 
legolcsóbb árban szerezhetők be a „Munkás 
bazáréban Bádogos-utca 4. szám.

Finom akácméz kapható Kirvai János 
Simonffy-u. 6. sz. bérsátor, klg. K 1 '20, 5 klg. 
árengedmény. ______ 2269

Földvári L.
a debreceni első elektrotechnikai 

gyár és villamos szerelési vállalat
B-u.t3a.-xa.toa 1 sas.

! Villamos világítást, erőátvitelt, 
I í t-t’J ! telefonok, villamos csengők be- 
& . krendezését, javításait, évi jókar­

ban tartását, úgy helyben, mint 
vidéken, legjutánvosabban esz­

közöl.

Teljesen uj ebédlőszekróny és tükör el­
költözés miatt eladó, Miklós-utca 37. sz. a.

Erős Ízléses modern 
szép legkedvezőbb fel­

tételek mellett

ti M
o tételek mellett o

teMPílsrv
cégnél szerezhetők be. 
Piac-utca 70. szám a.

l^s.

EtL 5

’ •1 <V z'-y:
Telefon 168. sz

llj érás és ékszeré
Tisztelettel értesítem a t. vevő 

közönséget, hogy Hatran-u. 2 sz. a. 
dúsan felszerelt órás és ékszer-üzle­
tet rendeztem be. Raktáron tartok 
konyha, ébresztő, arany és ezüst 
órákat és ékszereket. Órák és éksze­
rek javítását helyben és vidékről 
jótállással eszközlöm.

Deutsch. Ili.

órás és ékszerész.

TELEFQN 853. Debreceni faipar r.-tár.
» TIUTsT BQZŐ - O 'V A. H
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Debrecen, Piac-u. 47.
(a. főposté ve.l o.zserxx'toem. ) 
Elvállalunk minden o szakmába 
vágó munkákat, ebédlő, háló és 
szalonok kárpitozását, uj afrik és 
iószőr matracok készítését és régiek 
felfrissítéséi Függönyök feltevését 
és gyermekkocsik díszítését. Kész 
o o o o díványok, o o o o
CT étra-k:,

V atiga é-as

ajánlja 3 éves vágású tűzifáit: el­
drótozva ólomzáros szekérben, ház­

hoz szállítva és berakva: 
Cserfát, Bükkfát, Gyertyánfát 4 felé vágva 
10 mázsát 23 koronáért. — Vargafát 10 má­
zsát 24 koronáért. 5 felé vágva 1 koronával 
drágább Aprózott fát 5 m mázsánként már 
hazaszállítunk. — Az aprózott, fa tetszés sze­
rinti mennyiségben mázsánként telepünkön 

átvéve 2 korona 20 fillér.
1 öl cserfát hasábban ... 33 koronáért
1 „ bükkfát „ ... 32
1 „ gyertyánfát „ ... 34 „
1 „ vargafát „ ... 34 „
Hazaszállítás ölenként 2 korona 80 fillér. 
Ugyanezen fále wagonszámr 
legjHiányosabb árak mellett kapha­
tók — Megrendelések: telefon utján 
544. szám, levelező-lapon, postautal­
ványon, a részvénytársaság eláru­
sítóinál és BRÜLL LAJOS megbízott tisztvi­
selőnk utján eszközölhetők. A szállítás 
ö4óra alatt teljesitt étik. A pontos 
szállítást ellenőrző bárcát kérjük 
figyelembe venni. Az igazgatóság.

a ■ s fi S A városházzal 
szemben, a 

! Schwartz-léle 
p ipás-üzletben, 

hol mindennemű fényképező cikkek is kap­
hatók most érkeztek teljesen friss lemezek 
—.... ...■■■ és papírok minden gyári árban. —===

Legdivatosabb férfi fehérneműnk, 
nyakkendők, bőr és kötött keztyük, 
Gummi különlegességek! Kötszerek, 
o o betegápolási cikkek o o

i% ff 6
LimH ig% ?

keztyü-, kötszer- és divat-üzletében 
Debrecen, Simonffy-u. 2. (V. bérház. )

itasi as u
berendesÓRsk,

lakások, üzletek és egyet) helyiségek részére 
legelőnyösebben és a legnagyobb szakérte­

lemmel

a tianz-le Villamossági fi. f.
debreceni építésvezetősége

(Piac utca 72. sz.) által készíttetnek
Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkvl 

ós költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgái.
Vlllágttótestek, csillárok és szerelvények das választéka

Telefon szám: 568. 1063

Ssiogín ás Soiossy
Menyasszonyi kelengye, szőnyeg, divatáruháza

Debreczen,
© © Kistemplombazár. © ©
Megérkeztek az őszi idény új­
donságai női ruhakelmók — 
Flanelek — selymek — ruhá­
éi o o díszekben, o o o

Óriási választék I

Magyarország egyik legnagyobb szöoyegimháza.
Az őszi idényre az

1 ff

függönyök, ágy- és asztal­
terítők, bútorszövetek, 
moquettek, plüs, flanell és 
úti-takar ók megérkeztek

TsaBosznay J.
a

es
szőnyegáruházában 4

Debrecen, Kossuth-u. 5.
JSIa.la.pok

tisztítását, cilinderek vasalását 
a legjutányosabb árak szerint 
készíti őzv. Kiss Oáborné utóda 
BORZA ISTVÁN kalapos üzlete
Debrecen, Főpiac, (Stenczlnger-ház).

1

mm
minden nagyságban ét

m a n ny iség"ben 
o o k:e.plxa..tó,k: o c

Péteri ia-utca 76.
Ugyanott 1 üzleti petroleumos tartály is eladd

Nyomatott Uobrnossn wt, kir. várom könyvnyomda-vállalatánál.


